

边远地区开展性教育的必要性和可行性

冯玉双

西藏大学

DOI:10.32629/er.v3i3.2532

[摘要] 教育不仅仅是教书,更是要对学生个人本事的道路产生长远的影响,而这个并不是教会学生如何做题那么简单。除此之外,教育还要教会学生如何做人,如何成长,更要使学生对自身有一个清楚的认识。而性教育作为教育的一部分,常常被人忽视,甚至遭人厌恶。目前我国已经多多少少陆续展开关于两性方面的教育了。而边远地区却很少有展开性教育。即使开展性教育,却由于种种原因不能展开。

[关键词] 教育; 边远地区; 教育

1 什么是性教育

我相信多人小时候经常问自己的父母,我从哪里来,而父母却常常说自己是垃圾堆捡来的,别人送来的,买东西送的之类的,对于究竟从哪来,却是讳莫如深,只字不提,以至于孩子本身就产生了极大的好奇。甚至可能会好奇为什么女生下面和男生下面为什么不一样,以至于会做出一些让人匪夷所思的事情出来。许多人认为性教育只会教会孩子成人之间的事情。这种想法是完全不对的,那么什么是性教育呢?根据年龄阶段的性教育也各不相同,文章里我们主要讨论的是关于有一定年龄及思考能力的青少年的性教育。性教育便是教育孩子认识性,了解性。性教育最开始的便是告诉孩子自己究竟从哪里来的,教会孩子对自己的生殖器官有个进一步的了解,了解它是用来干什么的,以及如何日常的护理和保护。^[6]让他们认识什么是正确的两性关系。让性不在神秘与可耻。

2 开展性教育所带来的好处

自古以来,我们的祖先比较羞耻于谈论性所带来的种种事情,到宋朝之后,程朱理学提出,更是进一步压抑了关于性的思想,纵观历史,我们会发现,对于性是压抑的,是封闭的,抵触公开的谈论。

如今,我国思想逐渐开放,但是关于两性方面的事情,许多人还是闭口不谈,对于出现的关于性教育的书籍是排斥的,甚至会投诉。那么闭口不谈,抵制性教育,学生就会健康成长吗?^[5]恰恰相反,因为对于性的无知,许多人便通过不正当的渠道,通过浏览不健康网站等方法去填补自己对于两性方面的知识,而通过这种渠道学来的知识,很多都是不正确的,甚至是对自己有害的。更有甚者危害社会,祸乱一方。^[4]所以我们必须开展性教育,而性教育能带来的好处主要有以下方面:

(1) 能使学生获得到他相应年纪的两性心理,以及两性感情方性的事情。

(2) 能使学生对于出现的两性方面的事情,采取相应客观正确的态度。

(3) 能够使学生正确认识性,正确对待性,促进身心健康。

(4) 帮助学生在两性关系中树立正确的法律观念,道德观念,使他们能够对自己的性行为负责任。

(5) 能够促进学生形成健康的两性关系。

(6) 能够促进精神文明,有利于社会的稳定。

3 我国边远地区教育现状

边远地区目前教育状况不太乐观,由于边远地区相对贫穷,相应的许多学生甚至高中上不完就已经辍学,外出打工挣钱。师资力量短缺,经常是一位老师身兼数职。并且边远地区还面临着课程短缺,甚至有些课程无师可上。因此边远地区教育问题面临着种种问题,导致教育质量相对较差。

4 边远地区性教育现状

正所谓百年大计,教育为本。性教育作为教育不可或缺的一部分在关于边远地区的性教育更是寥寥无几。许多学生对于性的方面是无知的,甚至是错误的。并且边远地区思想相对保守关于开展性教育相对抵制。因此我国边远地区的性教育普及程度不容乐观。

5 边远地区开展性教育的必要性

由于我国边远地区所面临的客观问题主要有交通不发达,经济相对落后,导致边远地区的家长的教育程度不容乐观,由于地区偏远,导致的物资不丰富,医疗条件不发达,相对贫穷。如果不重视在边远地区开展性教育,那么由性教育的落后以及无知所带来的一系列问题难以解决。严重者甚至丧失身家性命。思想不健康的甚至会危害当地治安。因此,在边远地区开展性教育是刻不容缓的

6 如何在边远地区开展性教育

为了提高边远地区的性教育普及度,改善这相对落后的局面,我有以下几个不太成熟的建议希望能够在日后的教学管理以及课堂中去推动,来提高学生的自身素质,消除愚昧。

6.1 从学校管理者出发

学校的校长必须要树立起性教育同普通教育一样重要的观念,将性教育同普通教育两手抓。不可有麻痹大意的思想。起到领导干部带头的模范先锋作用,全面贯彻党的教育方针。带领自己学校的教师去成功开展性教育的学习参观学习,组织教师去学习其中的管理制度,教学方法,成功案例。指导自己学校的老师在性教育的教学实践中去发现所在的问题,去解决发现的问题,不断改进,最终确定出一套适合自己学校的性教育教学方法,并开始执行。

6.2 确立一套行而有效的规章制度

正所谓没有规矩,不成方圆,管理没有效果,教学的质量便没有保障,一所学校好不好,在于其管理制度好不好,学校规章制度的建立,一定要跟着党的政策方针走,根据上级精神要求来办。并且一定要根据当地实际情况以及自己学校的现状来制定行而有效的管理制度,来确保性教育工作的开展顺利。并可制定《性教育教学管理制度》《性教育课程听课评课制度》《性教育课程质量奖惩制度》把性教育作为常规课程教育的一部分,对其贯彻落实,落实情况与学校教师的年度考评,绩效考核等挂钩。^[2]奖惩制度一定要落实充分对开展性教育工作顺利,成功,优秀,提出行而可靠的改进措施的教学老师和班级进行奖励。这样可以大大激发学生以及老师的积极性。

6.3 组建一只高效的教学团队

政策制度制定的多么有效,关键在于学校的教学老师如何去执行,以及在课堂中如何去实践,组建一只高效率的教学团队,不仅能提高学校的整体形象,这会让学校焕然一新,充满活力,还能提升学生的整体素质。降

低不必要的情况发生。^[1]更能在整个地区树立威信,起到标杆作用。^[3]因此,组建起一只高效率的教学团队是非常重要的。组建高效率的教师团队,必须从根本上去除教师的抵触心理,应付心理。这要靠行而有效的规章制度来实现。定期组织教师去学习,参观学习资料。必要的时候还可以引进教材。

6.4 提升教师本身的水平

教师作为学校政策的执行者,并且直接在课堂上去作用于学生,教师的水平很大程度上决定了学生的素质水平,所以,提高教师的本身素质是必不可少的。那么针对性教育的工作的展开,教师该如何提升自身的素质呢?首先教师本身要去认识性,了解性,如果教师本身也是一知半解便去和学生讲解,那么很容易带着学生误入歧途,反而会带来不好的影响,因此教师要透彻的了解性教育。教学老师应当充分利用网络,去学习性教育的教育方法,可以购买模型以及书籍,注意在课堂上结合模型给学生去讲解,有条件的可以播放性教育科普的视频。教师也要注意根据学生的年龄,接受程度不同,来相应的制定不同内容的性教育教学内容,切记不能超纲。只有教师解放思想,学生才能解放思想。老师拘泥于不好意思开口讲,学生更是学不到。我记得在我初中的时候,生物课有一章专门的讲关于两性方面的章节,而我那时候的教师却对那一章节熟视无睹,只字不提。这种做法是非常不可取的。一定要树立性教育与普通教育一样重要的观念。教书育人,乃是老师的本分。不可只教书,不育人。关于性教育的教案一定要做好,不能应付。目前很多边远地区教师写的教案多数是为了应付,检查教案的时候写一下。这是不可取的,教师应当注意提升自身水平。

6.5 领导要重视教学水平

学校的相应领导要重视性教育课堂的教学质量和水平,选拔有才干,有能力,有水平的教师来担任关于性教育课题的课题组长,学校的各级领导要时常深入性教育课堂的现场,观察学生的反应,了解教师关于性教育方面的教学理念,教学方法以及课堂氛围,并对此做好记录,这样方便对于性教育课堂和实施性教育的方法加以改善和研究。这样能够取长补短,提高性教育的质量。

6.6 政府有关部门要宣传

政府也要对性教育实施宣传政策,实行性教育不仅仅是边远地区中小

学才可以实行的。对于那些没有上学的人来说,政府的宣传能够起到作用由于我国边远地区的思想观念较为陈旧,许多人的思想观念非常错误,这时候政府需要去解放思想,破除陈旧,普及知识。政府部门可以通过张贴宣传语来使人们意识到要接受性教育,定期定时去组织相关人员在村中开设讲座来为村民普及性教育。或是通过发放宣传手册以漫画形式来开展性教育,要做到简洁明了,一目了然。只有家长能懂,孩子就能从小树立正确的思想。

性教育是全面提高我国边远地区教育水平不可或缺的一部分,同时,性教育也是教育整体全面均衡发展的一部分。身为党员,身为教育工作者,特别是政府部门,学校,对于性教育的重视程度不够高,甚至是无视性教育。关于在我国边远地区开展性教育是非常必要的,虽然我国边远地区教育质量相对较差,师资力量相对薄弱,其任重而道远,但是在我国边远地区普及性教育是一定可行的。最终如何普及,如何教育,还是要靠我们的教师队伍,相关领导,政府有关部门的相互配合。

【参考文献】

- [1]李尚卫,袁桂林.我国农村教师教育制度反思[J].教师教育研究,2009,21(03):34-38.
- [2]慈航.论农村教师教育培养制度和培训模式[J].当代教育论坛(学科教育研究),2007,(11):12-13.
- [3]朱旭东.我国现代教师教育制度构建[J].北京师范大学学报(社会科学版),2007,(04):15-20.
- [4]王甄楠,张容,李卉,等.四川农村留守儿童家长幼儿性教育开展现状及影响因素[J].中国学校卫生,2020,41(02):183-186.
- [5]蒋婉莹.我国性教育与婚恋观的调查研究[J].现代商贸工业,2020,41(02):79-80.
- [6]胥浩楠,徐瑞,帅小龙.全年龄段学生性教育调查研究——以四川成都、绵阳地区四所学校为例[J].社会与公益,2019,(12):62-66.

作者简介:

冯玉双(2000—),女,汉族,山东省德州市王杲铺镇人,本科在读,研究方向:行政管理。